



市民排队接水的场景。本版图片均为资料图片

大事记：城市建设

# 城市发展进程中的难忘记忆

□ 记者 张铮

核心提示

许昌还有很多让人难忘的岁末记忆。比如许扶运河的开建,西湖公园的命名,自来水厂的建设……这些发展进程中涌现的城市记忆,为许昌的年末岁尾写下了浓墨重彩的一笔。12月24日,记者带您一起来了解这些发生在许昌年末的大事记。

## 1959年12月17日 声势浩大,人工开挖许扶运河

位于东城区南部的许扶运河公园,是一个集人文景观与生态文化于一体的三国文化主题公园。谁能想到,50多年前的那个寒冬,6万多人抱着不怕苦、不怕累的精神,仅用一个多月就挖出了一条长53公里的河道。

许昌市老干部大学教务主任路应周当年参与了许扶运河的开挖。“当时,河道两岸都是人,场面很壮观。”12月24日,路应周回忆说,我市各个机关轮流参与河道开挖工作,人们拿着铁锹等劳动工具,一锹一锹向外面翻土,场面声势浩大。

《许昌县文史资料》中《开凿许扶运河访谈录》一文,记述了部分许昌籍曾参与开挖许扶运河的事迹。

“住的是草苫搭的简易棚,吃的是红薯干棒子面。虽然住不暖吃不饱,但大家干起活儿来,一点儿也不含糊。”参

与者李群成回忆,当时,河道开挖现场流传这样一句话:“黑变白,白变红”。意思是说,大家在干活儿的过程中,脱下了黑棉袄露出了白布衫,脱下白布衫露出了健硕的脊梁。

1960年1月31日,许扶运河举行了全线贯通庆祝仪式。当天,共有民工、市民、干部、学生25000多人参加庆祝仪式。

据《许昌地区交通志》记载,1961年10月后,许扶运河货源缺乏,运输量急剧下降。1962年3月,佛耳岗水库拆除,整个运河干涸,河内船只停驶。预期的繁忙航运只在历史的长河中昙花一现,慢慢地许扶运河被废弃了。

21世纪后,为更好地利用、改造许扶运河水体,使东城区的城市环境得到进一步改善,我市将许扶运河公园的建设纳入重点城建项目。



1960年1月31日,许扶运河举行全线贯通庆祝仪式。

## 2014年12月14日 丹江水水头 正式抵达我市

许昌一直都是个缺水的城市,曾被列为全国40个严重缺水城市之一。许昌作为中原地区的重要城镇,使用自来水的的时间并不早。

20世纪50年代中期,京广铁路单线改双线,需要新修一座铁路桥——湖滨桥。工人开挖地基时挖出一眼泉水,附近居民前往拉水使用。1958年,市政部门铺设陶瓷管道将水引到解放路与莲城大道交会处东北角(原市工人文化宫附近),并建设3座水站。所谓水站,即在一间小房子里安装水龙头,居民可付费接水。1958年至1964年,市区的供水点就是上述3座水站。

随着用水需求的增加,市政部门在南大街、市场后街增加水站,新打5眼水井,随后在西大街路北建了一座水塔,用于加压和储水。1960年,许昌市自来水厂成立,共有职工28人水井8眼。1975年,许昌市自来水厂搬迁至五一路,并更名为许昌市自来水公司。

1977年,我市供水生产能力每日只有1.35万立方米,几十户甚至上百户居民在一个水龙头下排队接水的现象屡见不鲜。随着许昌工业的发展,柠檬酸厂、造纸厂、毛巾厂等用水大户越来越多。过度开采地下水资源,使我市地下水位明显下降,很多水井开始干涸。

1980年,城区缺水现象日益显现。20世纪80年代中期,许昌城区缺水严重。据老一辈人回忆,当时,天平街、南大街地势最高,自来水厂用水车拉水供附近居民饮用,很多人从夜里开始排队接水。“卖馍不卖粥,理发不洗头”的顺口溜形象地描绘了当时许昌缺水的状况。

2014年12月14日,丹江水水头正式抵达我市,为干涸的许昌大地带来了生机。南水北调工程的完工,三大水系项目的建成,不仅解决了许昌地表水源严重不足的问题,而且为引水补源创造了条件。



西湖公园门票

## 1964年12月 童年烙印 西湖公园孩子的乐园

在许昌人的童年记忆中,烙印最深的要数西湖公园了。

“西湖公园原先只是一个湖,位于许昌西城门外,东侧是高高的土城墙。”已经89岁的市民胡德云说,在他小的时候,湖中岛大部分位于水面之下,只有德星亭地势较高,有一户人家居住。当时,西湖是大家洗衣服和游泳的好去处,经常有三五成群的妇女,带着搓衣板和皂角,到西湖边洗衣服。

1958年,西湖公园建成,但并未命名。直到1964年12月,该公园才有了自己的名字——西湖公园。

“小时候的周末弥足珍贵,我经常早早起床等着父母带领我到西湖公园游玩。”市民李峰告诉记者,西湖公园的大象滑梯是他最向往的地方。从大象滑梯后面爬上去,顺着大象滑梯的鼻子哧溜一下滑下来,加速的快感冲撞着他小小的心灵,那种快乐甭提多开心了。

许昌的发展日新月异。2004年,西湖公园不再收取门票免费对市民开放,其摇身一变成为市民休闲、健身的绿色场所。早晨,老人在公园里锻炼身体;白天,小朋友在公园里嬉戏;晚上,在公园里散步的市民更是络绎不绝。这里有每个许昌人的童年回忆,是许昌人心中最浪漫的“绿洲”。

